
 
 
 
 
 

 

 

Αθήνα, 17 Νοεμβρίου 2022 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

 

Θέμα: «Η έλλειψη αναθεωρημένων χαρτών των Σχεδίων Διαχείρισης Λεκανών Απορροής 

(ΣΔΛΑΠ) από το ΥΠ.ΕΝ  οδηγεί σε αποκλεισμό από την συνδεδεμένη ενίσχυση εκατοντάδες αγρότες 

και απειλεί με αφανισμό όχι μόνο την  καλλιέργεια του αραβόσιτου αλλά και την Ελληνική 

κτηνοτροφία» 

 

Τα πρώτα Σχέδια Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταμών (ΣΔΛΑΠ) ολοκληρώθηκαν και 

δημοσιεύθηκαν τον Σεπτέμβριο του 2014, αφού πρώτα η χώρα καταδικάστηκε για την μεγάλη καθυστέρηση 

στην εκπόνηση αυτών (υπ.C-297/2011) και έπειτα επί διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ έτρεξε ταχύτατα και η 

αναθεώρησή τους (2017), ώστε να αρθεί η διακοπή χρηματοδοτήσεων των απαιτούμενων έργων 

(αιρεσιμότητα) από την Ε.Ε. εξαιτίας των καθυστερήσεων δεκαετιών.  

Σύμφωνα με τη νέα ΚΑΠ 2023-2026 η καταβολή της συνδεδεμένης  ενίσχυσης στον αραβόσιτο  

προβλέπεται να αποδίδεται μόνο σε καλλιεργούμενα χωράφια που ανήκουν σε περιοχές με  καλή ποσοτική 

και ποιοτική σύσταση υδάτων σύμφωνα με τα Σχέδια Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταμών (ΣΔΛΑΠ). Η 

άντληση των στοιχείων για τον  χαρακτηρισμό των εκτάσεων  γίνεται από τους σχετικούς χάρτες των Σχεδίων 

Διαχείρισης Λεκανών Απορροής (ΣΔΛΑΠ) όπως αναθεωρήθηκαν το 2017, ενώ δεν λαμβάνονται καθόλου 

υπόψη τα θεσμοθετημένα κριτήρια που χρησιμοποιούνται για την ανανέωση αδειών χρήσης ύδατος όπως  

το υφιστάμενο δικαίωμα χρήσης νερού αλλά και επίκαιρα στοιχεία του ΟΣΔΕ. 

Σύμφωνα με τους χάρτες του ισχύοντος ΣΔΛΑΠ Θεσσαλίας (EL 08) σε αρκετές περιοχές της, εκτάσεις 

οι οποίες σήμερα καλλιεργούνται με αραβόσιτο, βρίσκονται σε «κακή ποιοτική κατάσταση» (κυρίως εξαιτίας 

της νιτρορύπανσης)  και συνεπώς αποκλείονται πλέον από τη λήψη συνδεδεμένης ενίσχυσης. Η απώλεια της 

συνδεδεμένης ενίσχυσης όχι μόνο θα αποκλείσει  τη δυνατότητα αύξησης των καλλιεργούμενων στρεμμάτων 
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αραβόσιτου στον θεσσαλικό κάμπο αλλά θα αποτρέψει και τους υπάρχοντες παραγωγούς από την 

καλλιέργεια του. Οι παραγωγοί βρίσκονται σε απόγνωση καθώς η μείωση του εισοδήματος που θα υποστούν 

είναι σημαντική ειδικά τώρα που διανύουν  μια περίοδο  κατά την οποία έχουν πληγεί ανεπανόρθωτα 

οικονομικά τόσο από την ενεργειακή κρίση όσο και από το αυξημένο κόστος παραγωγής.   

Η μείωση της παραγωγής αραβόσιτου θα προκαλέσει αλυσιδωτές αντιδράσεις ικανές να οδηγήσουν 

ακόμη και στην κατάρρευση του κτηνοτροφικού κλάδου. Οι ελλείψεις σε ζωοτροφές είναι μεγάλες και ήδη  το 

κόστος παραγωγής είναι δυσβάσταχτο αναγκάζοντας μάλιστα πολλούς  κτηνοτρόφους που αδυνατούν να το 

καλύψουν, να σφάζουν τα κοπάδια τους και να εγκαταλείπουν οριστικά το επάγγελμα.  

Επειδή ο πρωτογενής τομέας απειλείται με κατάρρευση και απαιτούνται στοχευμένες δράσεις και 

λήψη ουσιαστικών μέτρων στήριξης του. 

Επειδή είναι ορατός  ο κίνδυνος επισιτιστικής κρίσης και απαιτείται ενίσχυση και αύξηση της 

παραγωγής του πρωτογενούς τομέα. 

Επειδή οι παραγωγοί αραβόσιτου βρίσκονται σε απόγνωση καθώς έχουν επενδύσει στην 

καλλιέργεια και η απώλεια της συνδεδεμένης ενίσχυσης προκαλεί μεγάλη οικονομική ζημία απειλώντας 

ακόμα και την επιβίωση τους. 

Επειδή η ύπαρξη και επιβίωση του κτηνοτροφικού κλάδου εξαρτάται και είναι συνδεδεμένη με την 

επαρκή παραγωγή αραβόσιτου. 

Επειδή οι αυξημένες ανάγκες ζήτησης του αραβόσιτου προϋποθέτουν αύξηση των 

καλλιεργούμενων στρεμμάτων του. 

. Επειδή  προκύπτουν πολύ σοβαρά ζητήματα που απειλούν με αφανισμό την καλλιέργεια του 

καλαμποκιού.  

Επειδή απαιτείται η αποτύπωση και αξιολόγηση των πραγματικών δεδομένων ώστε να καταστεί 

δυνατή η λήψη και εφαρμογή αποτελεσματικών μέτρων ικανών να ανταποκρίνονται στις σύγχρονες ανάγκες, 

αλλά και στα ζητήματα που αφορούν τη βελτίωση της κατάστασης των υδάτων και στη μείωση της 

νιτρορρύπανσης.   

Επειδή το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας καθυστέρησε προκλητικά και αδικαιολόγητα τη 

δεύτερη αναθεώρηση των Σχεδίων Διαχείρισης Λεκανών Απορροής που όφειλε να έχει ολοκληρώσει έως το 

τέλος του 2021.  

 

Ερωτώνται οι  αρμόδιοι κ.κ. Υπουργοί:  

1. Ποια μέτρα προτίθενται να λάβουν ώστε να αποκατασταθεί η αδικία αποκλεισμού  της 

συνδεδεμένης ενίσχυσης έναντι των καλλιεργητών αραβόσιτου;  



2.  Προτίθενται να αναθεωρήσουν τους χάρτες των ΣΔΛΑΠ ώστε να αποτυπώνεται η σημερινή 

κατάσταση των υδάτων αλλά και να αξιοποιήσει τα θεσμοθετημένα κριτήρια ανανέωσης αδειών 

χρήσης ύδατος στη νέα ΚΑΠ 2023-2026; 

3. Σκοπεύουν να ολοκληρώσουν τα νέα αναθεωρημένα ΣΔΛΑΠ πριν έρθει στην Ελλάδα και νέα  

ευρωπαϊκή παραπομπή για το ίδιο θέμα και πότε;  

 

 

Ο  ερωτών Βουλευτής  

Κόκκαλης Βασίλειος 

 
 




